



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
27 July 2009
Russian
Original: Arabic/English/French/
Russian/Spanish

Шестидесят четвертая сессия

Пункт 71 (b) предварительной повестки дня*

Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В своей резолюции 63/186 о Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений Генеральная Ассамблея призвала государства, которые еще не сделали этого, рассмотреть в первоочередном порядке вопрос о подписании и ратификации Конвенции, а также рассмотреть вариант, предусмотренный в статьях 31 и 32 Конвенции и касающийся Комитета по насильственным исчезновениям. Она просила также Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека активизировать усилия по оказанию государствам помощи в том, чтобы они становились участниками Конвенции, и просила учреждения и организации системы Организации Объединенных Наций и впредь прилагать усилия по распространению информации о Конвенции, содействовать ее пониманию, подготовиться к ее вступлению в силу и оказывать государствам-участникам помощь в выполнении их обязательств по этому документу. В резолюции 63/186 Ассамблея просила также Генерального секретаря представить ей на ее шестьдесят четвертой сессии доклад о состоянии Конвенции и осуществлении резолюции. Настоящий доклад представляется в соответствии с этой просьбой.

В вербальной ноте от 8 мая 2009 года Секретариат предложил правительствам сообщать любую информацию, касающуюся осуществления резолюции 63/186. Ответы поступили от правительств Австрии, Аргентины, Гватемалы, Греции, Ирака, Казахстана, Катара, Нидерландов, Коста-Рики, Ливана, Мадагаскара, Монако, Парагвая, Словении, Украины и Швейцарии. В настоящем докладе приводится резюме ответов правительств этих стран.

* A/64/150.



В настоящем докладе содержится также информация о деятельности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям в области распространения информации о Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и ее популяризации.

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	4
II. Принятие Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и положение дел с ее ратификацией	4
III. Ответы, полученные от правительств	5
Аргентина	5
Австрия	6
Коста-Рика	6
Греция	7
Гватемала	7
Ирак	8
Казахстан	9
Ливан	9
Мадагаскар	9
Монако	10
Нидерланды	10
Парагвай	10
Катар	10
Словения	11
Швейцария	11
Украина	12
IV. Деятельность Управления Верховного комиссара по делам человека	13
V. Деятельность Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям	15

I. Введение

1. В резолюции 63/186, озаглавленной «Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений», Генеральная Ассамблея подчеркнула свою обеспокоенность увеличением числа насильственных или недобровольных исчезновений в различных районах мира, включая арест, задержание и похищение, которые являются частью насильственных исчезновений или равнозначны им, и растущим числом сообщений о преследованиях, жестоком обращении и запугивании, которым подвергаются свидетели исчезновений или родственники исчезнувших лиц.

2. В вышеупомянутой резолюции Генеральная Ассамблея приветствовала принятие 20 декабря 2006 года Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и выразила надежду на то, что она вскоре вступит в силу. Ассамблея призвала государства, которые еще не сделали этого, рассмотреть в первоочередном порядке вопрос о подписании и ратификации Конвенции, а также рассмотреть вариант, предусмотренный в статьях 31 и 32 Конвенции и касающийся Комитета по насильственным исчезновениям.

3. В той же резолюции Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека активизировать усилия по оказанию государствам помощи в том, чтобы они становились участниками Конвенции, в целях достижения всеобщего присоединения.

4. Генеральная Ассамблея просила также учреждения и организации системы Организации Объединенных Наций и предложила межправительственным и неправительственным организациям и Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям и впредь прилагать усилия по распространению информации о Конвенции, содействовать ее пониманию, подготовиться к ее вступлению в силу и оказывать государствам-участникам помощь в выполнении их обязательств по этому документу.

5. В вербальной ноте от 8 мая 2009 года Секретариат предложил правительствам сообщать любую информацию, касающуюся осуществления данной резолюции. Ответы поступили от правительств Австрии, Аргентины, Гватемалы, Греции, Ирака, Казахстана, Катара, Нидерландов, Коста-Рики, Ливана, Мадагаскара, Монако, Парагвая, Словении, Украины и Швейцарии. В настоящем докладе приводится резюме ответов правительств этих стран.

II. Принятие Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и положение дел с ее ратификацией

6. 29 июня 2006 года в резолюции 1/1 Совет по правам человека принял Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, содержащуюся в приложении к этой резолюции. В данной резолюции Совет рекомендовал также Генеральной Ассамблее принять Международную конвенцию.

7. Своей резолюцией 61/177 Генеральная Ассамблея приняла и открыла для подписания, ратификации и присоединения Международную конвенцию для

защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Эта Конвенция вступит в силу после сдачи на хранение 20-й ратификационной грамоты или документа о присоединении (пункт 1 статьи 39). По состоянию на 24 июля 2009 года 81 государство подписало Конвенцию и 12 государств ратифицировали ее; четыре государства признали также компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям получать и рассматривать сообщения от находящихся под его юрисдикцией лиц или от имени таких лиц, которые утверждают, что они являются жертвами нарушения этим государством-участником положений данной Конвенции (статья 31), и получать и рассматривать сообщения, в которых одно государство-участник утверждает, что другое государство-участник не выполняет своих обязательств в соответствии с данной Конвенцией (статья 32).

III. Ответы, полученные от правительств

Аргентина

[Подлинный текст на испанском языке]
[24 июня 2009 года]

Согласно информации, полученной от правительства Аргентины, эта страна является первой страной, подписавшей Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, и второй страной, ратифицировавшей ее, и кроме того, она признала компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям, предусмотренную в пунктах 31 и 32 этого международного соглашения. Следует особо подчеркнуть, что в настоящее время в Сенате обсуждается законопроект о придании данной конвенции конституционного статуса.

Ратифицировав Конвенцию в феврале 2007 года, Аргентина обязалась возглавить кампанию по популяризации Конвенции в целях обеспечения ее скорейшего вступления в силу. Следует иметь в виду, что это соглашение представляет собой не просто нормативный документ, а большой шаг в деле борьбы с безнаказанностью и в интересах поощрения и защиты прав человека.

В этой связи необходимо отметить следующее:

а) в мае 2008 года представительство Аргентинской Республики при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке провело мероприятие в целях поощрения ратификации Конвенции. Это мероприятие представляло собой совещание за круглым столом, на котором эксперты в этой области и представители правительств и неправительственных организаций, имеющие опыт работы по этим вопросам, обсуждали вопросы, связанные с насильственным исчезновением людей, и важность наличия имеющего юридическую силу международного соглашения по этому вопросу;

б) кроме того, в рамках Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Аргентина разработала и согласовала проект резолюции, направленной на поощрение ратификации и вступления в силу Конвенции (резолюция 63/186);

с) Главное управление по правам человека министерства иностранных дел проводит политику, направленную на то, чтобы включать в повестку дня различных двусторонних встреч обсуждение вопросов, касающихся содержания Конвенции. Это осуществляется с целью поощрения ратификации Конвенции и содействия ее вступлению в силу.

Австрия

[Подлинный текст на английском языке]
[26 июня 2009 года]

Согласно информации, полученной от правительства Австрии, эта страна подписала Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 6 февраля 2007 года. В настоящее время министерство юстиции находится в процессе проведения анализа необходимости внесения в национальное законодательство изменений, которые могут потребоваться для ратификации Конвенции.

Коста-Рика

[Подлинный текст на испанском языке]
[24 июня 2009 года]

Согласно информации, полученной от правительства Коста-Рики, эта страна подписала Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 6 февраля 2007 года в соответствии со своей твердой приверженностью осуществлению прав человека и борьбе с их многочисленными нарушениями, которые влечет за собой практика насильственного исчезновения людей в любых случаях и при любых обстоятельствах.

Хотя процесс ратификации Конвенции еще не завершен, Коста-Рика вновь заявляет о своей глубокой заинтересованности в его завершении в как можно более короткие сроки, что предоставит нам возможность внести активный вклад в ее скорейшее вступление в силу.

С учетом всего вышесказанного, эта Конвенция занимает приоритетное место среди международных конвенций, которые предстоит ратифицировать нашей стране, и мы надеемся, что процесс ее ратификации в Законодательном собрании в ближайшие месяцы ускорится.

Наряду с вышесказанным, Коста-Рика продолжает разработку мер в рамках усилий международного сообщества, направленных на предоставление эффективной защиты от насильственных исчезновений, а также на подписание, ратификацию и вступление в силу Конвенции.

В этой связи на последних заседаниях Совета по правам человека Коста-Рика выступила соавтором резолюций, посвященных Конвенции, и наряду с этим в рамках Организации американских государств на последних сессиях ее Генеральной ассамблеи были успешно приняты предложенные Коста-Рикой резолюции по вопросам международного гуманитарного права, в которых содержится призыв к странам региона соблюдать положения Конвенции и других международных соглашений.

Кроме того, Коста-Рика участвует в международных и региональных совещаниях по связанным с этим вопросам, на которых она излагает свою соответствующую позицию. Все это представляет собой дальнейшее проявление той решительной поддержки усилий в целях разработки и принятия Конвенции, которую правительство Коста-Рики предоставляло с самого начала как в Женеве, так и в Нью-Йорке.

Как бы то ни было, важно отметить, что в настоящее время в Коста-Рике имеются нормативные рамки, гарантирующие полное уважение прав человека и защиту личной неприкосновенности, а также уважение человеческого достоинства, свободы и жизни — того, что подвергается особой опасности в случае насильственных исчезновений.

Вне всякого сомнения, после ратификации Конвенции в нашей стране и ее вступления в силу для всех государств-участников эти нормативные рамки будут существенно укреплены и усилены, что помимо всего прочего обеспечит существенный прогресс в искоренении практики насильственных исчезновений, применение которой приводит к нанесению непоправимого ущерба основным правам человека.

Коста-Рика хотела бы вновь недвусмысленно заявить о своей твердой приверженности осуществлению Конвенции как соглашения, имеющего неоспоримо важное значение, и эта страна будет по-прежнему безоговорочно поддерживать Конвенцию как на текущем этапе ратификации и вступления в силу, так и на последующем этапе осуществления и практического применения.

Греция

[Подлинный текст на английском языке]
[16 июня 2009 года]

Согласно представленной информации, Греция подписала Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и принимает всевозможные меры в целях подготовки к началу процесса ее ратификации.

Гватемала

[Подлинный текст на испанском языке]
[5 июля 2009 года]

Согласно информации, поступившей от правительства Гватемалы, Координационная комиссия по политике исполнительной власти в области прав человека при президенте республики разработала проект программы работы законодательных органов в целях поощрения законодательных инициатив и внесения изменений в законодательство, которые позволят выполнить обязательства, принятые в контексте ратификации международных соглашений в области прав человека.

В ноябре 2007 года министерство иностранных дел провело необходимые консультации с различными правительственными и независимыми учреждениями, с тем чтобы довести до их сведения важное значение ратификации Ме-

ждународной конвенции, и в этих целях опубликовало и направило конгрессу страны официальное заключение, рассмотрение которого в законодательном порядке еще не началось.

В настоящее время одной из основных приоритетных задач в рамках программы работы законодательных органов, разрабатываемой Координационной комиссией по политике исполнительной власти в области прав человека при президенте республики, является ратификация Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, и с учетом этого начато проведение совещаний с различными комиссиями конгресса в целях лоббирования ее скорейшей ратификации.

Ирак

[Подлинный текст на арабском языке]
[25 июня 2009 года]

Согласно информации, полученной от правительства Ирака, любой акт насильственного исчезновения является преступлением, ущемляющим человеческое достоинство, и грубым нарушением прав человека и основных свобод, включая следующее: право на личную безопасность и уважение личного достоинства; право не подвергаться пыткам и другим жестоким видам обращения и наказания; право на гуманные условия содержания под стражей; право на признание правосубъектности; право на справедливое судебное разбирательство; а также право на семейную жизнь, поскольку насильственные исчезновения затрагивают не только людей, которые им подвергаются, но и членов их семей. Практика насильственных исчезновений по-прежнему является одной из серьезных проблем, создающих угрозу для мира, безопасности и стабильности в обществе. В этой связи необходимо активизировать международные усилия в целях борьбы с этим явлением и оказания помощи государствам в присоединении к Конвенции.

Преступление насильственного исчезновения — самое отвратительное преступление из тех, от которых страдало население Ирака при прежнем господствующем режиме. Люди похищались по причинам политических, междоусобных или межэтнических распрей, и родственникам этих людей отказывалось в предоставлении информации, когда они пытались выяснить, что с ними случилось. Прежний режим нарушал все национальные и международные нормы права и соглашения, в которых признается право человека на жизнь, свободу, личную безопасность и справедливое судебное разбирательство. Самым ярким свидетельством практики насильственных исчезновений, применявшейся в отношении иракцев, являются массовые захоронения. После 2003 года были некоторые случаи насильственного исчезновения, ответственность за которые несут террористические группы и запрещенные группировки, воспользовавшиеся произошедшим в то время ухудшением обстановки в области безопасности в Ираке. С момента своего создания правительство Ирака выполняет важную и ответственную роль в восстановлении безопасности и стабильности по всей стране, обеспечивая подготовку сотрудников сил безопасности и устраняя множество нежелательных элементов из их рядов. Установление законности и порядка имело ключевое значение для обеспечения возможности задержания многих лиц, участвовавших в похищениях, и в мае

2009 года парламент Ирака принял постановление о присоединении к Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и предпринял соответствующие шаги законодательного характера в целях завершения процесса присоединения.

Казахстан

[Подлинный текст на русском языке]
[24 июня 2009 года]

Согласно информации, представленной правительством Казахстана, министерство внутренних дел принимает необходимые шаги в целях предотвращения и искоренения преступлений, связанных с насильственным исчезновением граждан.

За первые пять месяцев 2009 года на территории Республики Казахстан было зарегистрировано 32 случая похищения людей (в 2008 году — 51 случай) и 38 случаев, связанных с насильственным исчезновением (в 2008 году — 41 случай).

Как показывает опыт, обычно люди похищаются преступными организациями. В этой связи мы приняли решительные меры, увенчавшиеся судебным преследованием ряда организаторов этих преступлений и лиц, принимавших активное участие в них.

Министерство уделяет особое внимание предотвращению и искоренению преступлений в отношении несовершеннолетних.

Министерство внутренних дел неустанно работает над обеспечением защиты граждан от насильственных исчезновений и осуществляет надзор за этой работой.

Ливан

[Подлинный текст на арабском языке]
[1 июля 2009 года]

Согласно информации, полученной от правительства Ливана, Генеральный директорат общей безопасности выполняет общие директивные указания компетентных органов в отношении насильственных исчезновений. Кроме того, он собирает информацию от лица этих органов.

Мадагаскар

[Подлинный текст на французском языке]
[8 июня 2009 года]

Согласно информации, представленной правительством Мадагаскара, Национальная комиссия по международным стандартам в области прав человека, в состав которой входят представители министерства национальной обороны, министерства внутренних дел и министерства юстиции, а также других соответ-

вующих ведомств, планирует начать процесс ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений в этом году.

Монако

[Подлинный текст на французском языке]
[29 июня 2009 года]

Согласно информации, представленной правительством Монако, вопрос о ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений в настоящее время изучается правительством Княжества.

Нидерланды

[Подлинный текст на английском языке]
[10 июня 2009 года]

Согласно информации, представленной правительством Нидерландов, в настоящее время оно находится в процессе общего одобрения Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и надеется, что она будет представлена на утверждение парламента сразу после окончания второго квартала 2009 года.

3 июля 2009 года вопрос о Конвенции будет обсуждаться на совещании кабинета министров Нидерландов, после чего она будет направлена Государственному совету для вынесения рекомендаций. По окончании периода отпусков, запланированного на второй квартал 2009 года, Конвенция будет представлена парламенту для утверждения.

Парагвай

[Подлинный текст на испанском языке]
[19 июня 2009 года]

Согласно представленной информации, правительство Республики Парагвай подписало Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 6 февраля 2007 года, и в настоящее время этот документ находится в процессе утверждения соответствующими инстанциями законодательной власти в соответствии с конституционными требованиями, установленными для вступления в силу международных соглашений.

Катар

[Подлинный текст на арабском языке]
[16 июля 2009 года]

1. Согласно информации, представленной правительством Катара, Управление по правам человека и соответствующие управления министерства внутренних дел приняли стандартную процедуру, благодаря которой механизму Организации Объединенных Наций по наблюдению за соблюдением прав челове-

ка представляется транспарентная и достоверная информация, а также все необходимые инструменты, имеющие отношение к вопросу о положении в области прав человека в сферах, относящихся к работе министерства, независимо от того, касается ли этот вопрос международных соглашений по правам человека, которые были ратифицированы государством или не были ратифицированы им, что относится в последнем случае к Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений.

2. В ежегодных докладах, издаваемых Национальным комитетом Катара по правам человека с момента его учреждения в 2002 году, недвусмысленно отмечается, что в Катаре не было зарегистрировано случаев насильственного исчезновения.

3. Таким образом, Катар обеспечивает практическое выполнение обязательства сотрудничать с Комитетом по насильственным исчезновениям, о котором упоминается в статьях 32 и 33 Конвенции. Для решения вопроса о признании Катаром компетенции Комитета, изложенной в статье 32 Конвенции, государство сначала должно либо ратифицировать Конвенцию, либо присоединиться к ней, но ни того, ни другого пока что не было сделано.

4. Мы хотели бы отметить, что у нас нет возражений против присоединения к этой Конвенции, однако в свете всего вышеизложенного мы заявляем, что в случае нашего присоединения к ней мы сделаем это не в силу необходимости, а для того, чтобы продемонстрировать свою приверженность ее положениям.

Словения

[Подлинный текст на английском языке]
[11 июня 2009 года]

Согласно информации, полученной от правительства Словении, эта страна подписала Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений 26 сентября 2007 года.

Правительство Республики Словения в настоящее время находится в процессе изучения вопроса о совместимости положений Конвенции с национальным законодательством этой страны. Перед ратификацией Конвенции, возможно, потребуется пересмотреть действующее национальное законодательство.

Швейцария

[Подлинный текст на французском языке]
[19 июня 2009 года]

Согласно информации, представленной правительством Швейцарии, Федеральный совет Швейцарии неизменно поддерживает эту Конвенцию, рассматриваемую им в качестве важного вклада в защиту соответствующих лиц и укрепление международных стандартов в области прав человека. Однако перед подписанием этого документа в соответствии с национальными процедурами его текст будет представлен кантонам для проведения консультаций с ними, поскольку фактическая ратификация этой Конвенции непосредственно повлияет на их полномочия.

Украина

[Подлинный текст на русском языке]
[25 июня 2009 года]

Правительство Украины сообщило, что одним из наиболее важных направлений практической деятельности органов внутренних дел в борьбе с преступностью является розыскная работа. Каждый факт пропажи человека без вести рассматривается как чрезвычайное происшествие. В связи с этим в центральном аппарате министерства внутренних дел в соответствии с указом президента Украины от 18 января 2001 года № 20 «О дополнительных мерах по предотвращению исчезновения людей, усовершенствовании взаимодействия правоохранительных органов в их розыске» проводится постоянная работа по улучшению организации розыска без вести пропавших граждан, в том числе детей.

В соответствии с упомянутым Указом реорганизовано и усилено подразделение, которое обеспечивает это направление оперативно-розыскной деятельности. В структуре Департамента уголовного розыска создано управление организации розыскной работы в составе 20 сотрудников, в том числе отдел с практическими функциями. В областных аппаратах и городских районных линейных органах внутренних дел функционируют розыскные подразделения.

Розыск без вести пропавших лиц основывается на строгом соответствии и законности, так как осуществляется в сфере прав и интересов граждан. Общей юридической базой розыскной работы министерства внутренних дел является Конституция Украины, Уголовно-процессуальный кодекс Украины, Закон Украины о милиции и Закон Украины об оперативно-розыскной деятельности, вышеупомянутый указ президента Украины от 18 января 2001 года № 20.

Кроме того, для оперативного реагирования на факты исчезновения людей в Автономной Республике Крым, городе Киеве и в каждом областном центре в управлениях уголовного розыска создана круглосуточная оперативно-справочная служба. Ее основная задача — получение, обобщение, анализ и выдача заинтересованным юридическим и физическим лицам информации о потерпевших вследствие несчастных случаев гражданах Украины, задержанных за пределами Украины, о скоропостижно скончавшихся, об обнаружении непознанных трупов и лиц, помещенных в лечебные учреждения, которые не могут предоставить о себе информацию.

Кроме того, в соответствии с приказом министерства внутренних дел от 16 января 2004 года № 38 в структуре подразделений уголовной милиции по делам детей создано отдельное подразделение для организации розыска пропавших без вести детей.

Заявления или сообщения о без вести пропавших гражданах принимаются органами внутренних дел в день обращения к ним граждан с такими заявлениями. Такое заявление непременно регистрируется в дежурной части городских, районных линейных органов в соответствующем журнале. С целью осмотра последнего места пребывания исчезнувшего осуществляется выезд следственно-оперативной группы. Осмотр осуществляется с целью фиксации следовой информации, материальных объектов, определения обстоятельств, которые могут свидетельствовать о совершении в отношении исчезнувшего

преступления, а также содействия в установлении его местонахождения или идентификации трупа.

После принятия заявления работник милиции на протяжении суток помещает информацию об исчезновении лица в информационно-поисковую систему «Розыск» (Армор), которой пользуются все подразделения органов внутренних дел Украины. Это дает возможность проверять на всей территории государства лиц, задержанных за административные правонарушения или уголовные преступления, или находящихся в розыске. По каждому факту без вести пропавшего лица правоохранительным органам не позднее 10 суток с момента получения заявления открывается оперативно-розыскное дело и проводятся мероприятия по установлению местонахождения разыскиваемого. В случае исчезновения без вести ребенка или лица с автотранспортом оперативно-розыскное дело заводится в течение суток.

Дела без вести пропавших лиц рассматриваются с точки зрения возможных причин их исчезновения, а именно:

- обусловленные уголовным характером события — связанные с убийством, наездом транспорта, в результате чего человек погиб и лицо, совершившее преступление, принимает меры для уничтожения следов преступления, похищение человека, незаконное лишение свободы;
- обусловленные смертью пропавшего, то есть случаи, не связанные с насильственной смертью, — самоубийство, физиологическая смерть от старости, вследствие болезни, внезапная смерть, гибель в результате несчастного случая. Розыск без вести пропавших в таких случаях связан с установлением личности по трупу;
- не связанные со смертью случаи розыска: госпитализация в бессознательном состоянии и без документов, когда лицо в силу психического или иного состояния не может сообщить информацию о себе, задержание, арест за совершенное преступление или правонарушение.

Исчезновение может быть обусловлено также социально-экономическими и миграционными процессами. Не является тайной, что часть без вести пропавших лиц являются гражданами, которые в связи с социальной незащищенностью и с целью трудоустройства выехали за пределы Украины и могут находиться на территории государств — участников Содружества Независимых Государств, не сообщая родным о своем местонахождении.

IV. Деятельность Управления Верховного комиссара по правам человека

8. 6 февраля 2007 года Верховный комиссар по правам человека присутствовала на церемонии открытия для подписания Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и опубликовала публичное заявление, в котором она осветила некоторые из наиболее важных аспектов этого документа и выразила мнение о том, что скорейшее подписание и ратификация Конвенции ознаменуют собой важный шаг на пути поощрения безопасности человека.

9. 18 апреля 2007 года Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека опубликовала обращение к Парламентской ассамбле-

лее Совета Европы, в котором она призвала все представленные в этом органе государства ратифицировать, среди прочего, Конвенцию в подтверждение своей твердой приверженности эффективной защите людей по всему миру.

10. 22 мая 2008 года Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека опубликовала заявление в контексте проходившего в Нью-Йорке мероприятия, посвященного поощрению ратификации Конвенции. По этому случаю она призвала государства-члены ратифицировать эту Конвенцию и обеспечить ее скорейшее осуществление в целях выяснения обстоятельств похищений, привлечения виновных к ответственности, предоставления компенсации жертвам и в конечном итоге — искоренения ошибок, допущенных в прошлом, на основе отказа от применения амнистии в отношении лиц, виновных в преступлении насильственного исчезновения, в обмен на гарантии мира.

11. 3 июня 2008 года Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека опубликовала заявление по случаю проведения восьмой сессии Совета по правам человека, в котором призвала государства ратифицировать Конвенцию.

12. 22 сентября 2008 года заместитель Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека приняла участие в проходившем в Женеве мероприятии, посвященном пропавшим без вести лицам. По этому случаю она призвала все государства отпраздновать шестидесятую годовщину принятия Всеобщей декларации прав человека путем ратификации основных соглашений в области прав человека, включая Конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Она подчеркнула, что принятие этой Конвенции является значительным шагом вперед в борьбе с безнаказанностью и что в ней предусмотрены специальные меры, которые должны приниматься государствами-участниками в целях предотвращения исчезновений и решения соответствующих вопросов.

13. В 2007 году Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека выпустило издание, озаглавленное «Новые основные международные договоры по правам человека», в котором воспроизводится текст Конвенции о правах инвалидов и Факультативного протокола к ней, а также Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Это издание опубликовано на всех шести рабочих языках Организации Объединенных Наций в печатном виде и на веб-сайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

14. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека выпустило также третье пересмотренное издание фактологического бюллетеня № 6 по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях. Один из разделов этого нового пересмотренного издания посвящен Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, а другой — изучению вопроса о будущих взаимоотношениях между предлагаемым Комитетом по насильственным исчезновениям и Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям. В нем также воспроизводится полный текст Конвенции. Предварительная версия этого фактологического бюллетеня уже опубликована на английском языке на веб-сайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, и в настоящее время этот документ переводится на официальные

языки Организации Объединенных Наций. Он будет опубликован в печатном виде в октябре 2009 года.

15. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека представляет также обновленную информацию о положении дел с ратификацией Конвенции на своем веб-сайте под рубрикой «Международное право» и в разделе, посвященном Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям.

16. В своем опубликованном в 2009 году докладе о последующей деятельности в связи со Всемирной конференцией по правам человека, представленном Совету по правам человека (A/HRC/10/31), Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека отметила, что ее Управление активно поощряло ратификацию Конвенции.

V. Деятельность Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям

17. Учрежденная резолюцией 20 (XXXVI) Комиссии по правам человека Рабочая группа по насильственным и недобровольным исчезновениям, мандат которой был продлен Советом по правам человека в его резолюции 7/12 от 27 марта 2008 года, была первым тематическим механизмом Организации Объединенных Наций по правам человека, наделенным глобальным мандатом. С момента своего возникновения Рабочая группа направила свыше 52 000 сообщений об индивидуальных случаях правительствам более 90 стран. Насчитывается 42 393 активно рассматриваемых случаев, по которым еще не были выяснены связанные с ними обстоятельства и не было закрыто или прекращено дело, и эти случаи касаются 79 государств. За последние пять лет Рабочей группе удалось выяснить обстоятельства по 1763 случаям.

18. Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям участвовала во всех совещаниях межсессионной рабочей группы, ответственной за разработку Конвенции.

19. 31 марта, 28 июня и 3 ноября 2006 года Рабочая группа опубликовала заявления с призывом к принятию проекта Конвенции.

20. В мае 2007 года Председатель-докладчик Рабочей группы Сантьяго Коркуэра принял участие в семинаре, посвященном Конвенции, который состоялся в Париже.

21. 10 марта 2008 года г-н Коркуэра выступил на заседании Совета по правам человека в рамках представления ежегодного доклада за 2007 год и от имени Рабочей группы приветствовал принятие Конвенции и призвал все государства ратифицировать ее.

22. 22 мая 2008 года г-н Коркуэра участвовал в групповом обсуждении Конвенции, совместно организованном Постоянным представительством Аргентины при Организации Объединенных Наций и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

23. 29 августа 2008 года Рабочая группа опубликовала публичное заявление по случаю Международного дня пропавших без вести, в котором она призвала

правительства всех стран ратифицировать Конвенцию. Она вновь заявила о том, что вступление в силу этой Конвенции будет способствовать укреплению потенциала правительства Аргентины по предотвращению и искоренению практики исчезновений и поможет жертвам добиться осуществления своего права на доступ к правосудию и достоверной информации.

24. В своем ежегодном докладе Совету по правам человека (A/HRC/10/9) Рабочая группа с удовлетворением отметила рост числа стран, подписавших и ратифицировавших Конвенцию. Она выразила также свою приверженность осуществлению сотрудничества с Комитетом по насильственным исчезновениям, когда он будет создан, и надежду на то, что этот Комитет будет дополнять ее работу по предотвращению насильственных исчезновений. Кроме того, Рабочая группа вновь напомнила правительствам о важном значении ратификации Конвенции и призвала страны, которые еще не подписали и/или ратифицировали Конвенцию, сделать это и признать компетенцию Комитета по получению и рассмотрению сообщений от отдельных лиц или межгосударственных сообщений (статьи 31 и 32 Конвенции).

25. 5 февраля 2009 года секретариат Рабочей группы принял участие в конференции, посвященной Конвенции, которая была организована языковыми курсами «Колехио де Эспанья», Домом аргентинских студентов и Домом итальянских студентов и состоялась в Международном студенческом городке Парижа.

26. 26 и 27 февраля 2009 года один из членов Рабочей группы участвовал в совещании по теме «Государственное управление: индивидуальные права, экономическое развитие и социальный прогресс», организованном Институтом «Амадеус» в Марракеше, Марокко. Благодаря его участию в заключительный документ с обязательствами, озаглавленный «Марракешское заявление об участии», был включен призыв к ратификации Конвенции.

27. Члены Рабочей группы используют любую возможность для поощрения ратификации Конвенции, в том числе во время поездок в различные страны и в ходе двусторонних совещаний с представителями правительств.